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1. Seien G = {1, 2, 3, 4} und die Relationen R1, R2, R3 auf G durch

R1 = {(1, 2), (2, 1)},
R2 = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4)},
R3 = {(1, 1), (1, 3), (2, 2), (3, 1), (3, 3), (4, 4)}

gegeben. Prüfen Sie, ob diese Relationen reflexiv, konnex, symmetrisch, asymmetrisch, an-
tisymmetrisch und/oder transitiv sind.

2. Seien die Relationen ∼a, ∼b, ∼c auf Z durch

x ∼a y ⇔ x 6= y,

x ∼b y ⇔ x+ y ist eine gerade Zahl,

x ∼c y ⇔ x ≥ y2

gegeben. Prüfen Sie, ob diese Relationen reflexiv, konnex, symmetrisch, asymmetrisch, an-
tisymmetrisch und/oder transitiv sind.

3. Sei die Relation ∼ auf N0 × N0 durch

(p, n) ∼ (q,m) ⇔ p+m = q + n

definiert.

(a) Zeigen Sie, dass ∼ eine Äquivalenzrelation auf N0 × N0 ist.

(b) Zeigen Sie, dass
(p, n) ∼ (k + p, k + n)

für alle k ∈ N0 gilt.

(c) Wir schreiben nun k für die Äquivalenzklasse [(k, 0)] und definieren die ‘Summe’ zweier
Äquivalenzklassen durch die Formel

[(p, n)] +++ [(q,m)] = [(p+ q, n+m)].

Bestimmen Sie die Äquivalenzklasse −−−k mit der Eigenschaft, dass

−−−k+++ k = 0

gilt. [Sie dürfen annehmen, dass ‘+++’ wohldefiniert ist.]



4. Seien M eine nichtleere Menge und die Relation � auf der Potenzmenge P (M) von M
durch

A � B ⇔ A ⊆ B,

definiert. Zeigen Sie, dass diese Relation eine partielle Ordnung ist. Wann ist sie eine
Totalordnung?


